

高质量发展动能持续增强,释放澎湃活力

广州番禺

奋楫争先开新局 蹄疾步稳以致远

文/图 羊城晚报记者 罗仕 通讯员 番宣

万博商务区高楼林立、车水马龙,商事登记主体超万家;南大干线经济带热火朝天、蓄势待“飞”;经济总量稳居全市第四,经济增速位列全市前列……

作为“华南智核”和“湾区门户”,近年来,广州市番禺区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,高质量发展动能持续增强,释放出澎湃活力。



位于南大干线经济带上的番禺万博商务区高楼林立,车水马龙

A “双统筹”夺取“双胜利”

经济发展平稳向上加速奔跑

发展是第一要务。疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,这是党中央的明确要求。

就在不久前,在疫情防控常态化的背景下,番禺区交出了今年一季度经济发展“成绩单”:一季度全区实现地区生产总值(GDP)585亿元、同比增长6%,高于全省(3.3%)、全市(4.0%)水平,增速排名全市第三,经济运行实现“开门红”“开好局”。其中,作为区域发展重要支撑的第二产业表现突出,第二产业增加值达203.32亿元,同比增长7.8%。

近年来,番禺区全力统筹做

好疫情防控和经济社会发展工作,经济发展整体呈现平稳向上、加速奔跑的趋势。2020年GDP达2278.28亿元,同比增长4.1%,总量及增速分居全市第四和第三;2021年GDP达2653.91亿元,同比增长9.0%,总量及增速均居全市第四。

目前,番禺区内已形成了4个发展组团和发展片区,分别是广州大学城、高铁新城、市桥传统片区、莲花湾片区,已基本形成以汽车产业为龙头,通用设备、电气机械器材、电子设备、珠宝首饰为代表的全产业链。

“根据新一届区委区政府领导班子的谋划部署,番禺区正全力建设南大干线经济带,沿着新建的区域交通主动脉——南大干线,布局了广州南站商务区、长隆万博片区、广州国际科技创新城、广州大学城、番禺汽车城等多个重大发展平台,集聚了人才、技术、资本、市场的优势,将成为未来番禺高质量发展的重要引擎。”番禺区相关负责人表示,面向“十四五”,番禺区对经济发展提出了明确的工作目标:到2025年,GDP突破3000亿元,力争进入全市经济社会发展的第一方阵。

B 坚持创新引领 打造创新创业“智核”梦工厂

创新是第一动力,能为高质量发展提供源源不断的内生动力。

近年来,番禺区坚持创新引领,全力推进科技创新强区建设,广州大学城“智核”功能不断凸显,为经济高质量发展不断注入新的活力。

目前番禺区拥有广州国际科技创新城、广州大学城等广深港澳科技创新走廊核心节点,并建设了广州人工

智能与数字经济试验区(大学城园区)、广州大学城·中关村青创汇、广州大学城(广工)科技成果转化基地、粤港澳大湾区(番禺)海创人才科创中心等多个创新重大平台。

2021年,番禺区数字经济蓬勃发展,全区互联网、软件和信息技术服务业总营收476.9亿元,增长13.2%。高新技术企业如雨后春笋般涌现,希音、小

鹏汇天、探迹科技等3家企业入选《2021全球独角兽榜》。天物新材料、九尾科技、乐摇摇科技等15家企业入选广州市“独角兽”“未来独角兽”“高精尖”企业。新增卓远科技等6家企业入选国家级专精特新“小巨人”企业。

面向未来,番禺区将牢牢扭住科技创新“牛鼻子”,在广州大学城和南岸广州国际科技创新城创造更多空间承载创新

创业产业。聚焦打造粤港澳大湾区“最大大脑”,科技创新重要策源地、高端产业要素集聚区和世界一流大学城,实施广州大学城、广州国际科技创新城双轮驱动,一体营造集聚创新创造创业的生态林,联动打造具有湾区影响力带动力的创新创业一流苗圃、一流平台,把广州大学城人才集聚地打造成人才高地和创新创业的“智核”梦工厂。

C 筑巢引凤聚才引智 从“人口大区”迈向“人才强区”

人才是第一资源。人才聚、事业兴,人才集聚与高质量发展相辅相成。

近年来,番禺区充分发挥区域资源优势,筑巢引凤、聚才引智,立足服务人才创新创业发展,致力构建人才双创优质生态圈。

一方面,番禺区不断健全人才工作机制,全面加强党管人才工作,常态化召开领导小

组会议、重大项目专题会议,先后出台“1+4”产业人才政策、“番禺人才生态30条”为代表的政策文件,增强对人才的吸引力。

同时,番禺区在重点人才领域不断突破。番禺区进一步健全校企共建共治共享机制,联合广州大学城12所高校、区内重点产业园区和企业等52家单位共同发起成立广州市智汇谷人才联盟。

栽好梧桐树,引得凤来栖。广州市第七次全国人口普查公报显示,2020年番禺常住人口总数达到265.84万,排名全市第二,十年间常住人口增加了近90万,人口吸引力强劲。15—59岁人口占比为78.13%,排名全市第三。

近年来,番禺区加快构建人才优质双创生态圈,从“人口大区”向“人才强区”不断迈

进。“十三五”期间,番禺区大专以上学历人才总量由45万人跃升至64.8万人,增长率达44%。共发放市人才绿卡近1100张、区高层次人才服务卡近1.1万张,扶持培育7792个人才、团队和569个“青蓝”项目。

根据中国社科院发布的《中国人才创新创业优质生态圈发展报告》显示,番禺连续四年稳居广州第一、全国前列。

D 重大项目添动力 “500强”企业纷纷抢滩落户

重大项目能为高质量跨越发展注入更强劲的动力、提供更有力的支撑、蓄积更强大的势能。

近年来,欢聚集团、海大集团、中航光电华南产业基地、中国铁建华南区域总部等“500强”企业纷纷落户、发展壮大,为番禺高质量发展注入强劲动力。

番禺区“放管服”改革持续深化,企业开办实现一网通办、一窗领取,半天、零成本办结;

建成“15分钟智慧政务服务圈”,5G+VR“政务晓屋”智慧政务新模式被中央编办收录为审批服务便民化改革典型案例,区政务服务中心荣获全国最具创新力政务服务大厅。

近年来,番禺区对标国际一流标准,优化营商环境的力度持续提升。番禺区构建“大招商+大服务”新格局获得全国政务服务最佳实践奖,企业服务和招商机制改革创新经验在全市推广。

优良的营商环境,让番禺区成为企业成长沃土、投资兴业宝地。2021年,番禺区新洽谈引进5G人工智能物联网总部、意高装备、恒创睿能、国电高科、合生创展等重点项目258个,签约项目129个;引进落地中国铁建华南区域总部、中航光电华南产业基地、新鸿基广州南站TOD(广州环球贸易广场)、新世界国际学校、北京国科天创南方总部、中建三局三公司华南总部、小鹏汇天

飞行汽车研发运营中心等重点项目125个,项目协议投资总额约909亿元,协议达产产值约1259亿元。目前,番禺区实有市场主体总量超过30万户,平均每天诞生130家商事主体。

一批批重量级优质项目的签约、落户和动工建设为番禺区高质量发展按下了快进键,也从一个侧面证明了企业对番禺区综合条件、发展前景的看好和信心。

广州增城

锚定绿色高质量发展 奋勇争先展增城担当

文/图 羊城晚报记者 周聪 通讯员 增宣

打开粤港澳大湾区的地图,在湾区的陆地“几何中心”,随处可见党员勇担使命的身影。无论是在疫情防控的第一线,还是在社区服务的最前沿,还是在防汛救灾的主战场,他们,用实际行动践行“两个维护”,用工作成效展现“红色力量”,用无私奉献奏响“发展强音”。

风正时好扬帆,乘势而上开新局。广州市增城区树立大党建思维,在全市各区中率先启动“全域党建”创建行动,加快建设“全域党建”引领示范区。

五年來,增城区全力以赴稳增长、调结构、促改革、惠民生、保稳定。在新征程新发展的路上,增城以“双区”建设、“双城”联动为战略牵引,坚持增城开发区和国家城乡融合发展试验区“两区带动”,以“十个真落实”贯彻“六个奋勇争先”,做强做优现代化中等规模生态城区,实现产业与人才竞相进驻、生态与现代深度交融,不断推动高质量发展。



增江两岸美景

A 党建赋能 构建现代产业体系

以高质量党建引领高质量发展,增城发展战略蓝图已清晰绘就。

近年来,增城以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革创新为根本动力,全面贯彻新发展理念,坚持以经济建设为中心,坚持稳中求进工作总基调。坚持党建引领,与国家发展战略同频共振。

增城区始终把发展经济的着力点放在实体经济上,坚持建平台、育产业、引项目、抓创新,推进产业基础高级化、产业链现代化,增强产业发展新优势。

如今的增城,正强化协同联动,发挥区位优势,持续优

化营商环境,推动科技创新与先进制造业深度融合,持续培育壮大发展新动能,塑造产业新生态,为广州高质量发展贡献增城力量。

2021年,增城实现地区生产总值1267亿元,增长10.8%,增速居全市各区第一;增城开发区在全国217家国家级经开区中排名第76位,五年大幅提升113名;2019年、2020年增城连续两年位列全省乡村振兴实绩考核珠三角片区第一名。

在增城,新一代信息技术产业集群强势崛起。超视界第10.5代TFT-LCD全生态产业园签约落户增城,短短几年间,增城引

进了维信诺全柔 AMOLED 模组生产线项目、康宁玻璃、空气产品电子气体等21个新型显示及上下游配套企业(项目)。

在增城,汽车及新能源汽车产业集群发展,汽车产业链不断延伸。目前,增城区已集聚了150多家从事发动机系统、车身系统、底盘配套和电气配套等零部件生产企业,并带动形成了一条覆盖汽车销售、汽车租赁、汽车展示平台、物流配送、研发中心等多种业态的完整的汽车产业链。

在增城,金融科技产业集群初具雏形。2018年2月,平安不动产有限公司与增城区政府就打

造“金融科技硅谷项目”签订战略合作框架协议,双方计划在创新金融、高端科技、智能服务、城市建设等多个方面开展合作,重点服务广深科技创新走廊建设。

与此同时,增城区着力培育发展新动能,加快构建起以新一代信息技术、汽车及新能源汽车、大健康、金融科技、现代服务业等产业集群为支撑的现代产业体系。增城已成为近年来广州东部最具有发展潜力的“投资热土”。

据统计,2022年一季度,增城规模以上工业总产值449.12亿元,增长12.6%,规上工业增加值增长13.4%。

B 组织振兴 闯出乡村振兴新路径

春分后,气候温和,雨水充沛,阳光明媚。随着天气转暖,雨水渐多,增城的田间地头进入了农忙春耕的时节。

在网纹瓜生产基地的温室种植大棚内,一颗颗网纹瓜仿若圆鼓鼓的灯笼挂在枝头。在水肥一体化系统和GPS功能温度计的精准控制下,网纹瓜苗欣欣向荣,茁壮成长。

在增城区丝苗米现代农业产业园的田间地头,大型机械轰鸣着深翻土地,散发着泥土的气息;插秧机来回穿梭,在一块块稻田里留下一行行嫩绿色;专业技术人员操作植保无人机在空中撒播。

“一犁春雨破春耕”。今年春耕期间,增城区春播面积约23.8万亩,其中早稻6.8万亩、蔬菜16.3万亩。

在大榕树下,年逾七旬的

朱村街村民朱集豪兴奋地说:“我们农民感觉到了一些变化,丝苗米产量不一样了,以前非常辛苦地种植,一亩才五六百斤,现在提高到一亩八九百斤。我们以前用的镰刀现在也换成了收割机,耕作条件越来越好。”

在不断扩大生产的背后,是增城对创新农业的不懈追求,是增城在乡村振兴道路上的新实践。广州市增城区通过乡村组织振兴,推进产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴,摸索出一条独具特色的乡村振兴之路。

在组织振兴的引领下,增城积极探索推动农业产业,走上规模化、品牌化、智能化和精品化的发展之路,奏响了乡村振兴的时代强音。

目前增城累计创建增城仙

进奉、迟菜心、幸福田园、丝苗米、特色水果5个省级现代农业产业园,规划打造朱村万亩农业现代化示范区;引进培育绿天然、诺普信等12家优质农业项目和107家农业龙头企业;累计认定粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地29家、加工企业4家,数量位列全市首位;累计培育荔枝、丝苗米、迟菜心、乌榄、番石榴等5个全国名特优新农产品和8个国家地理标志商标,数量居广东省首位;累计创建“一村一品、一镇一业”国家和省、市专业镇村51个。

据统计,2021年,增城区实现农业总产值118.5亿元,增长7.1%;农村居民人均可支配收入3.17万元(比2015年翻一番)、增长10.9%,增速位列广州各区第一。

C 聚焦群众需求 高水平保护生态环境

有机串联、融为一体。

“走出家门是公园,推开窗户是风景”。在增城,生态红利正覆盖着越来越多的群众。目前,全区已建成26个公园、180个口袋公园、595公里绿道、1145公里碧道。

增城“口袋公园”遍地开花,各式各样以休闲运动、主题教育、古树名木、专项治理等为主题的“小工程”编织起“大绿景”,幸福指数在“小而美”“巧而精”的格局中提升。

前不久,增城生态建设再度传来喜讯。广东省省长制办

公室对2020年、2021年两个年度万里碧道建设成效明显的24个县(市、区、镇)予以激励。增城区榜上有名,成为广州市入选的两个区域之一。

近年来,增城区通过一个又一个的民生行动,构建现代化环境治理体系,深入打好污染防治攻坚战,推动环境质量持续改善,进一步筑牢粤港澳大湾区生态屏障。以生态环境高水平保护推动经济社会高质量发展,打造宜居宜业宜游优质生活圈,建设现代化中等规模生态城区。